.K.S.T. SŁUŻB MUNDUROWYCH

ORGANIZUJE W DNIACH 16.08. DO 17.08.2014.

WYCIECZKĘ DO KARPACZA
07.00 WYJAZD AUTOKARU Z PARKINGU PRZY AQUAPARKU ULICA BOROWSKA WE WROCŁAWIU.
09. 00 PRZYJAZD DO KARPACZA.ZAKWATEROWANIE W OŚRODKU KOSÓWKA

10.15 Przejazd autokarem do Miłkowa
kościół parafialny pw. św. Jadwigi, z XVIII w. kościół ewangelicki w ruinie z 1755, z wieżą z 1863 roku

SOSNÓWKA
Zbiornik wodny "Sosnówka" jest zbiornikiem retencyjno-wodociągowym. Budowa jego trwała od 1986 r do 2001 r. Potoki zasilające to Podgórna, Czerwonka i Sośniak. Jest to zbiornik wody pitnej dla mieszkańców Jeleniej Góry i okolic. Zalew ma kształt owalny o długości 1,2 km , szerokości 1 km i mieści 14 mln m3 wody. Z nad zbiornika rozciąga się piękna panorama na całe Karkonosze z najwyższym szczytem Śnieżka włącznie. Przejeżdżając obok warto zatrzymać się na jednej z platform widokowych. 

Zbiornik Sosnówka  Długość zapory głównej wynosi 1.5 km, a zapory 

 HYPERLINK "http://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Zapora_boczna&action=edit&redlink=1"
bocznej około 300 m. Pojemność całkowita wynosi 14 mln m³ wody z czego 11 mln m³ stanowi pojemność użytkową, 2 mln m³ zajmuje pojemność martwa, a 1 mln m³ stanowi pojemność powodziową
Jest to zbiornik retencyjno-wodociągowy, zasilany wodami Podgórnej, Sośniaka i Czerwonki który docelowo miał spełniać funkcje rekreacyjne. Z powodu funkcji zbiornika wody pitnej zakazano kąpieli
PODGÓRZYN
Podgórzyn to wioska położona na wysokości 350-480 m. Częściowo miejscowość leży w dolinie rzeki Podgórnej (Podgórzyn Górny), a częściowo na terenie Kotliny Jeleniogórskiej (Podgórzyn Dolny). Wioska ta jest jedną z najstarszych na ziemi jeleniogórskiej, bo zachowały się o niej dokumenty, które sięgają 1305 r. W wieku XVII działała tutaj odlewnia dzwonów, a w roku 1681 założono dużą papiernię. Wreszcie w połowie XIX w. na terenie Podgórzyna istniała szlifiernia szkła i kamieni. 


Podgórzyn zawsze kojarzył mi się z licznymi w tym miejscu stawami hodowlanymi, nazywanymi "Stawami Podgórzyńskimi" o łącznej powierzchni ok. 106 ha., gdzie trzymane są głównie Karpie. W okolicy stawów gnieździ się rozmaite ptactwo wodne m.in. perkoz, kurka wodna, łyska kaczki i inne. No cóż... mikromazury w kotlinie śródgórskiej. Droga z Cieplic do Podgórzyna biegnie dosłownie wzdłuż niektórych akwenów, jest to piękny dla oka obraz także uważajcie podczas jazdy swoja bryką abyście nie zapatrzyli się za bardzo na wodę i zwracajcie czasem uwagę na to co się dzieje na drodze. Zdarza się, że jeżdżę tamtędy rowerem i nie chciałbym wpaść do stawu! :)) Obok drogi natraficie z pewnością na smażalnię ryb, wyławianych z okolicznych stawów. Warto spróbować takiego posiłku, mimo że ostatnio są tam spore kolejki.

Jeżeli nacieszycie się już widokiem wody i przyrody to możecie zobaczyć w Podgórzynie Dolnym późnobarokowy kościół parafialny wybudowany w 1792 roku, z dzwonem z roku 1635, natomiast   w okolicy liczne   granitowe   skałki   na   stromych   zboczach   doliny   Podgórnej   (w Podgórzynie Górnym) m.in. "Rozpadlisko" i "Skałka", wysokie na 15 m. Wyobraźcie sobie, że kiedyś drogą z Cieplic do Podgórzyna, wśród stawów jeździły tramwaje z turystami spragnionymi przygód, czego niestety nie udało mi się doświadczyć, a szkoda! 
W roku 1967 zlikwidowano wszystkie linie w Jeleniej Górze i okolicy. Niedawno jadąc rowerem przez Podgórzyn widziałem wagon tramwajowy na jednym z podwórek i pomyślałem wtedy, że jest on jedną z niewielu pozostałych pamiątek, po tramwajach w Kotlinie Jeleniogórskiej. ( Obecnie tramwaj ten przeniesiono na pętlę autobusową obok Skałki). 
SOBIESZÓW
 Sobieszów - Piekielna Dolina - Przeł. Żarska - Chojnik - znaki czerwone, dalej zielone i czarne

Czas przejścia: Dojście: 55 min, Powrót 50 min
Odległość: 2,5 km
Opis trasy: Malownicze, choć mało uczęszczane podejście lasem wśród ogromnych bloków granitowych Głazowiska i skalistym pd. stokiem Chojnika na jego wierzchołek. Z Piekielnej Doliny wspaniały widok na owiane legendami urwiska pod zamkiem. Trasa bardziej forsowna niż podejście przez Zbójeckie Skały, polecana do zejścia. 
	1.
	Sobieszów
	0 km
	0 min

	2.
	Piekielna Dolina 
	1,5 km
	30 min

	3.
	Przełęcz Żarska
	2 km
	45 min

	4.
	Chojnik
	2,5 km
	55 min



Z Sobieszowa wychodzimy za zn. czerwonymi ul. Chałubińskiego obok dyrekcji KPN, przekraczamy granicę KPN i jednostajnie w górę lasem dochodzimy na skraj dużej łąki, gdzie z prawej dochodzi szlak zielony, którym odtąd będziemy podążać do góry. 
Wśród granitowych bloków Głazowiska podchodzimy tzw. Ścieżką Kunegundy pod przepaścistymi stokami Chojnika z bielejącymi wyżej murami zamku, na siodełko Przeł. Żarskiej (574 m), gdzie węzeł szlaków. 
Z Przeł. Żarskiej stromo pnącymi się do góry schodkami, pomiędzy Chojnikiem po lewej i Piekielnym Kamieniem po prawej, wychodzimy pod mury zamku, a po ich okrążeniu stajemy przed bramą wejściową do ruin. 
ZAMEK CHOJNIK Gotycka warowania górująca nad Sobieszowem jest jedną z chętniej odwiedzanych atrakcji w Karkonoszach. Z Przesieki do zamku można dojść pieszo w 45 minut lub dojechać autem do Sobieszowa i wspiąć się jednym ze szlaków (czarny - trudniejszy, lub czerwony). W murach zamku działa schronisko z miejscami noclegowymi i restauracją. Z wieży rozpościera się jeden z najpiękniejszych widoków w regionie. 
Zamek Chojnik powstał w połowie wieku XIV; wzniósł go Bolko II Mały, a wdowa po nim oddała zamek Gotsche II Schoffowi. To właśnie ród Schaffgotschów powiększał i umacniał twierdzę. Najpawdopodobniej w 1410 roku na dziedzincu postawiono pręgież. Zamek stoi na 627 metrowej górze, opierając się od południa na Piekielnej Dolnie. Na zamek najlepiej dojść z Sobieszowa, mając do dyspozycji trzy szlaki.
PRZESIEKA
WODOSPAD PODGÓRNEJ - Podgórna wypływa spod Małego Szyszaka (1436 m). W Przesiece rzeka ta wyżłobiła piękny, otoczony gęstym lasem wąwóz. Jego zwieńczeniem jest 10 - cio metrowy próg skalny, z którego woda spada trzema kaskadami, do owalnego basenu eworsyjnego. Poniżej wodospadu nurt gwałtownie, zmienia swój kierunek, pewnie po to, żeby ominąć wzniesienie "Złoty Widok" (610 m), a następnie płynie przepiękną doliną w kierunku Podgórzyna. Tuż za wodospadem rzekę przecina żelazny mostek, z którego doskonale widać kaskadę. Ze względu na gęsty las, otaczający to miejsce oraz wzniesienia po stronie północnej, bardzo rzadko wodospad oświetlany jest przez promienie słoneczne, stąd trudno utrwalić go w jasnych barwach na kliszy. 
OGRÓD JAPOŃSKI SIRUWIA
Położony w Przesiece 600 m n.p.m przy ul. Brzozowe Wzgórze 8B. 
Jest to miejsce jedyne w swoim rodzaju. To nie tylko oaza ciszy i spokoju, ale również przepiękny ogród, po którym spaceruje się z wielką przyjemnością. Stanowi żywy fragment japońskiej kultury. Jest to jedno z niewielu takich miejsc w Polsce. Na powierzchni 1,5 ha znajduje się bogaty zbiór roślin ozdobnych pośród których znajduje się siedem stawów, strumienie oraz 6m wodospad. Naszą chlubą jest duża kolekcja różaneczników - około 600 krzewów, a także roślin iglastych i bylin. Do budowy ogrodu wykorzystaliśmy ok. 50000 ton różnorodnego kamienia. 
Do Ogrodu prowadzi ogromna drewniana główna brama wejściowa zwana TORI, Urozmaicona linia ścieżek pozwala na dotarcie do atrakcyjnych miejsc Ogrodu, otwierając przed zwiedzającymi coraz to nowe widoki, zapraszając do zatrzymania się i chwili medytacji. 
Centralną część Ogrodu stanowią dwa wodospady oraz łączący je staw. Pierwszy wodospad zwany męskim ma wysokość ok.6m, woda spadając z niego rozbija się dziko o wystające skały. Drugi wodospad zwany żeńskim ma znacznie łagodniejszy charakter jest niższy a woda łagodnie spływa pieszcząc kamienie. 
Poza bogatą roślinnością obejmującą wiele gatunków drzew i krzewów, klimat ogrodu budują kamienne kompozycje : latarnie, ścieżki, mostki, plaże a także wodospady (męska - rwąca i żeńska - spokojna) skomponowane zgodnie z zasadami tworzenia japońskich ogrodów. 
Wszystkie projekty małej architektury i prace, do najdrobniejszych szczegółów, odpowiadają oryginalnej japońskiej sztuce ogrodowej. Każdy element ogrodu ma swoje miejsce i znaczenie. 
Ogród japoński w Przesiece to idealne miejsce na wypoczynek od zgiełku miasta i niepokojów dnia codziennego

17.08.2014 Niedziela
KARPACZ - SOWIA DOLINA - SOWIA PRZEŁĘCZ  - znaki czarne
Czas przejścia: Dojście: 2.5 g, Powrót 2 g 20 min
Odległość: 5.5 km
Opis trasy: Niesłusznie mało uczęszczane, bardzo interesujące podejście od wschodu na Śnieżkę. Kilka odcinków żmudnego podejścia, zwłaszcza w górnych partiach Sowiej Doliny. W Sowiej Dolinie ślady średniowiecznej działalności górniczej. Odcinek od Sowiej Przełęczy na Śnieżkę o wybitnych walorach widokowych. Trasa zalecana przy dobrej pogodzie, jako że po drodze brak schronisk, a trasa wiedzie w większości terenem odkrytym, w tym słynącym z silnych wiatrów Czarnym Grzbietem 
Ze stacji PKP podchodzimy do głównej ulicy Karpacza - Konstytucji 3 Maja, nią w górę przez centrum miasta, po czym w lewo w stronę Wilczej Poręby i hotelu "Skalny" przekraczając Łomniczkę, mijając basen i hotel po lewej i zespół bacówek PTTK po prawej dochodzimy do rozejścia szlaków przy moście na Płomnicy. 
Podchodzimy kamienistą drogą łagodnie wzdłuż Płomnicy, przez tereny gdzie w średniowieczu wypłukiwano złoto z piasków i żwirów. Za mostkiem na potoku po prawej mały wodospad. Dochodzimy do szerokiego mostu na wylocie Sowiej Doliny, gdzie skrzyżowanie ze szlakiem zielonym. 
Idziemy w górę doliny początkowo wygodną, nieznacznie się wznoszącą drogą. Przed mostkiem na Płomnicy odchodzi w górę na stok ścieżka prowadząca do otworów wejściowych sztolni, z których największa ma kilkaset metrów długości (częściowo zalana wodą). Po okrążeniu sterczącej w osi doliny Buławy (877 m) bardziej stromo do góry, a następnie ścieżką przez zniszczony las wychodzimy na szerokie siodło granicznej Sowiej Przełęczy (1164 m). 
	Karpacz PKP
	0 km
	0 min

	Wilcza Poręba, Krucze Skały
	1,5 km
	25 min

	 Most
	3 km
	45 min

	Sowia Przełęcz
	5,5
	1 g 50 




II Wariant

PRZEMARSZ DO SCHRONISKA SAMOTNIA

ŚWIĄTYNIA VANG
Kościół Górski Naszego Zbawiciela znany powszechnie jako Kościół Wang lub Świątynia Wang – ewangelicki kościół parafialny w Karpaczu w Karkonoszach, przeniesiony w 1842 z miejscowości Vang, leżącej nad jeziorem o tej samej nazwie w Norwegii.Kościół został zbudowany z sosnowych bali w miejscowości Vang w południowej Norwegii, na przełomie XII i XIII w. Powstał jako jeden z ok. tysiąca (przetrwało kilkadziesiąt) norweskich kościołów klepkowych (słupowych) – 

 HYPERLINK "http://pl.wikipedia.org/wiki/Kościół_klepkowy"
stavkirke. Uważany jest za najstarszy drewniany kościół w Polsce.W XIX w. świątynia stała się już za mała na potrzeby miejscowej ludności, która chcąc wybudować sobie nowy kościół musiała zaciągnąć pożyczkę na pokrycie kosztów budowy. Kościół był mocno zniszczony, ale nadawał się do sprzedaży w celu rozbiórki i odbudowania w innym miejscu. Wtedy norweski malarz Jan Krystian Dahl przebywający w Dreźnie skłonił pruskiego króla Fryderyka Wilhelma IV do jej zakupu dla berlińskiego muzeum.W 1841 rozebraną świątynię przewieziono najpierw do Szczecina, a potem do Berlina, jednak zaprzyjaźniona z królem hrabina Fryderyka von Reden z Bukowca przekonała go, żeby przewieźć ją na Śląsk. Najpierw Odrą przewieziono ją do Malczyc, potem drogą lądową do Karpacza Górnego (wówczas niem. Brückenberg – Mostowa Góra).28 lipca 1844 świątynia Wang stała się kościołem miejscowej parafii ewangelickiej i jest nim nadal. Stanowi atrakcję turystyczną Karpacza.Konstrukcja kościoła wykonana jest bez użycia gwoździ, wszystkie połączenia zrealizowano przy pomocy drewnianych złączy ciesielskich. Wnętrze świątyni ozdobione jest oryginalnymi zdobieniami i rzeźbami. Bryła obiektu podczas prac konserwatorskich, zgodnie z XIX-wiecznymi trendami konserwatorskimi, uległa znacznej rozbudowie. Dobudowano też wysoką kamienną dzwonnicę, która chroni drewnianą świątynię przed wiatrem znad Śnieżki.
SAMOTNIA – Schronisko PTTK im. Waldemara Siemaszki nad Małym 

 HYPERLINK "http://pl.wikipedia.org/wiki/Mały_Staw_(jezioro_w_Karkonoszach)"
Stawem, w Kotle Małego Stawu, w Karkonoszach.Do schroniska można dojść niebieskim szlakiem od Świątyni Wang (około 1 godz.) lub zejść od strony Strzechy Akademickiej (około 10 min).
Obecnie schronisko posiada 49 miejsc noclegowych. Znajduje się tam również bufet, punkt informacji turystycznej, punkt GOPR oraz ścianka wspinaczkowa.Jest jednym z najstarszych schronisk w Polsce. Są dane świadczące o tym, że już w drugiej połowie XVII wieku człowiek docierał w rejon Małego Stawu
MAŁY STAW położony w Kotle Małego Stawu jest drugim co do wielkości i chyba najbardziej malowniczym jeziorkiem w Karkonoszach. Mały Staw położony jest na wysokości 1183 m npm., zajmuje 2.9 hektara powierzchni i jest głęboki na ok. 7 metrów. Jego czystą wodę zamieszkuje m. innymi wirek słodkowodny, który jest reliktem epoki lodowcowej. Kocioł Małego Stawu położony jest w środkowej części Karkonoszy u podnóża Równi pod Śnieżką i Smogorni (1489 m npm.). Jego wysokie na 200m zbocza z kilkoma żlebami schodzą wprost do Małego Stawu. Przy Małym Stawie położone jest schronisko Samotnia. Najłatwiej dojść do Małego Stawu szlakiem niebieskim prowadzącym z Karpacza na Śnieżkę. W zimie Kocioł Małego Stawu stanowi niebezpieczne miejsce z powodu schodzących tutaj licznie lawin.  
III WARIANT   ZAPORA NA ŁOMNICY – półkolista zapora wodna, z pięcioma przelewami, na rzece Łomnica, w Karpaczu. Zapora zbudowana jest z granitowych bloków, korona ma długość około 105 m, powstała w latach 1910 – 1915. Ma pojemność nominalną 540.000 m³. Przyczyną, dla której została zbudowana, była katastrofalna powódź z 1897. Utworzony przez nią zbiornik wodny gromadzi nie tylko nadmiar wód opadowych, ale też rumosz skalny. Korona zapory udostępniona jest dla ruchu pieszego i prowadzi przez nią czerwony 
MUZEUM ZABAWEK KARPACZ
Jeśli chcesz choć na chwilę powrócić wspomnieniami do krainy dzieciństwa lub pokazać swoim pociechom zaklęty w miniaturowych kolekcjach zabawek świat dziecka zapraszamy do Muzeum Zabawek w Karpaczu, które postało w dniu 28 lutego 1995 roku. Muzeum powstało na bazie kolekcji zabawek Pana Henryka Tomaszewskiego, który uznawany jest za wybitnego artystę oraz założyciela Teatru Pantomimy Wrocławskiej. Bajeczna scenografia form zabawkarskich, lalki w różnych sytuacjach z dnia codziennego oraz miniatury ich domków to tylko niektóre z atrakcji czekające na odwiedzających.
JEDNOOSOBOWY WYCIĄG KRZESEŁKOWY 
Wejście na pieszo na Śnieżkę z Karpacza to minimum 2,5 godz. Aby ułatwić turystom zdobywanie najwyższego szczytu Karkonoszy wybudowano w 1959 r. Miejską Kolej Linową, którą można wjechać na Kopę - 1375m n.p.m. Długość kolei to 2229 m, różnica wzniesień 530 m, zdolność przewozowa 600 osób/godzinę.

Dolna stacja wyciągu krzesełkowego na Kopę znajduje się na terenie Białego Jaru, na wysokości 820m n.p.m. Wjazd kolejką na Kopę trwa 15 minut.
	CENNIK
	
	

	wjazd
	24zł
	20,0 zł

	wjazd i zjazd
	29zł
	24,00 zł

	zjazd
	10zł
	6zł


NUMERY ALARMOWE GOPR:
985 (ze wszystkich telefonów)
601 100 300 (telefony komórkowe)
ŚNIEŻKA - najwyższy szczyt (1602 m n.p.m.) Karkonoszy i zarazem całych Sudetów. Charakterystyczny piramida pokryta rumowiskiem skalnym - gołoborze, będącym efektem wietrzenia mrozowego. Wznosząca się ponad 200 m nad okoliczne grzbiety Śnieżka posiada niezwykle surowy klimat - średnio przez 200 dni w roku temperatura spada poniżej zera, często wiejące, porywiste wiatry przekraczają prędkość 30 m/s,   
Na szczycie barokowa KAPLICA POD WEZWANIEM ŚW. WAWRZYŃCA - patrona przewodników z XVII wieku, w której każdego roku w dniu 10 sierpnia, odprawiana jest uroczysta msza święta. Pierwsze schronisko wybudowano 1850 r., po stronie czeskiej 1868. W 1900r wybudowano obserwatorium meteorologiczne, a w 1948 doprowadzono kolej krzesełkową z Pecu pod Śnieżką. Obecnie schronisko i obserwatorium zostało udostępnione do zwiedzania, mieści się w budynku w kształcie trzech spodków. Ze szczytu rozległa panorama.
Wyjazd do Wrocławia godz 16.00  koszt 90 zł świadczenia: przejazd autokarem na wszystkich trasach nocleg w Karpaczu ubezpieczenie NW.
